



同患精神病悲情相依

姊跌倒失救死

細仔憐然伴屍

【本報訊】天水圍天恩邨揭發人間悲劇，一對患有精神病遭家人遺棄的四十歲孖生姊妹同住天恩邨一個單位，日前，負責照顧姊妹的胞姊在寓所跌倒受傷，無法照料自己的妹妹只能望着至親失救死亡，並呆坐客廳伴屍多日，直至鄰居昨日聞到屍臭報案始揭發事件。消防員及警員趕至破門，將極度虛弱的幸存胞妹送院搶救，暫無性命危險。

現場為天水圍天恩邨恩樂樓五樓一個面積約二百多平方呎單位。該對四十歲的孖生姊妹，女死者為陳×兒，幸存胞妹是陳×虹，被發現時因多日沒有飲水進食身體十分虛弱，兼且神情呆滯，警方即時安排送院檢驗，情況「嚴重」。胞姊的屍體事後由件工昇往殮房，等候法醫官剖屍確定死因。

細仔不懂自我照顧

現場消息稱，兩人自幼遭家人遺棄，由外婆照顧長大，約四至五年前入住上址，惜外婆早前去逝，兩人便相依為命，僅知兩姊妹感情十分重要，由於「大仔」情緒較平穩，故一直負責照顧失去自我照料能力的妹妹，而兩人一直靠綜援過活。該對遭家人和社會遺棄的孖生姊妹，曾入住青山醫院，早年才出院。有街坊指社署對精神病患者支援不足，否則不會發生今次悲劇，街坊又指「大仔」情緒較正常，曾在附近的食肆當外賣工，「細仔」則不時往接放工返家，惟年前「大仔」不知何故突然離職。

天水圍分區警署助理指揮莊華興表示，警方電話報案中心昨晨九時十二分接獲報告，指該單位傳出惡臭，由於該單位是兩名精神病患者居住，即時知會消防員一同趕往，登樓在走廊便嗅到強烈屍臭味，即時破門入內。發現「細仔」極度虛弱地坐在客廳梳化上，眼光呆滯異常虛弱，繼而發現「大仔」倒在廁所門口，屍身經已開始發脹發臭，即時召救護員到場將「細仔」送院救治。同時向鄰居了解該家庭情況，根據現場環境，包括沒有遭人撬門、室內沒有打鬥痕跡等，認為案件無可疑，惟需搜證了解事件經過。

單位傳出惡臭揭發

因「細仔」無法言語，警方暫時只能推論，「大仔」數日前往廁所離開時，疑跌倒撞傷昏迷。「細仔」因缺乏自我照顧能力，只能在梳化上呆望昏迷地上的胞姐，不懂報案或向鄰居求助，故此令傷者失救死亡，案件並無可疑，暫列作屍體發現處理，並召件工到場將屍體移走。

捱餓兼沒水飲數天的「細仔」，送院後因身體極度虛弱，要即時救治。由於個案特殊，駐社社工亦即時接手跟進其情緒和情況。



▲發生伴屍悲劇的恩樂樓

▶件工將女死者屍體昇走



鄰居：姊妹感情要好

【本報訊】「該對孖生姊妹平日衣着打扮斯文外表正常，經常手拖手往附近的酒樓飲茶，與一般人無異，「大仔」並不時會與街坊「講手」打衛生麻雀。」與該對姊妹相熟的街坊賴太稱，由於近日沒有見到她們露面，加上要找麻雀腳，故昨晨致電她們，豈料接電話是警員，才知她們出事感到愕然。

「手拖手往酒樓飲茶」

賴太指，該對孖生姊妹樣貌酷似，若然在街頭碰面，不交談或細心觀察，很難辨別誰是姊誰是妹，唯一方法是用她們「肥瘦」身材去分辨。在過往的接觸，發現她們打扮斯文與一般人無異，難以相信她們患有精神病，僅知道她們領取綜援金過活。賴太認識該對姊妹是在街坊的麻雀枱

上，雙方留下聯絡電話不時聯絡，不時相約一起打麻雀耍樂，注碼不大，純屬打發時間。

據悉，該對姊妹父母仍健在，不過由於她們自幼交給外祖母照顧，所以甚少與雙親碰面，搬入該屋邨居住後便相依為命。姊妹感情要好，經常拖手外出往酒樓早茗，在閒談中得知偶有一名男子往探訪，相信是她們兄長，了解兩人的生活情況和需要，平日則甚少人登門造訪，最近「細仔」得知患有癌症和糖尿病等頑疾。

亦有鄰居稱，傳言該對孖生姊妹在年輕時染有不良嗜好，導致精神有異，經治療後仍有後遺症，幸姊姊情況並不嚴重可以照顧自己，姊妹情深，「大仔」不忍病情嚴重的妹妹被人忽視，遂肩負起照顧她的責任。

▶賴太表示，該對孖生姊妹經常手拖手往附近的酒樓飲茶



團體促加強上門探訪

【本報訊】對於今次事件，社會福利署表示關注，現正了解及跟進。社署發言人指，死亡女子及其孖生姊妹，分別於〇四年及〇五年，自青山醫院屯門物質濫用診療所出院後，由醫務社工輔導及跟進福利問題，直至〇七年一月完成個案為止。另外，醫務社工亦正跟進死者姊妹留醫的情況，會提供支援。有社區團體則要求政府增撥資源，加強上門探訪，避免類似事件再發生。

天水圍社區發展網絡主席鍾婉儀表示，事發的天恩邨是中轉屋，入住的多數都是獨居人士，不少是精神病患者，或自理能力較低，隱藏危機。

她提請當局加強社工服務，密集式上門探訪，避免類似事件再發生。

負責該社區的青協社工陳緯倫亦指出，由於事發的屋邨屬中轉屋，廁所較為狹窄，加上邨內居民大部分都是長

者或精神病患者，自理能力較低，很容易發生意外。他認為，今次的失救事件反映當局編配住屋出現問題，為精神病患者提供的支援亦都不足。他又指出，其實民政署早已考慮在邨內成立居民互助組織，但由於居民欠缺互信而未能成事。

社福界的立法會議員張國柱就質疑，醫院為何會讓一對沒有人照顧的精神病姊妹出院：「她們沒有家人，只有她們倆都有精神病的人互相照顧，怎會給她們出院？」張國柱指出，精神病患者出院後通常交由地區社工、醫務社工或社區精神健康護士跟進，但因三者的人手都十分有限，照顧她們變得相當困難。

社署則表示，就有關情況，已為精神病患者及家屬提供一站式的服務和支援，包括外展服務、社區教育等，以協助他們繼續在家中生活，完全融入社會。

領綫援新移民婦人饒一對子女食安眠藥後，將他們綁起手腳控旋街，然後跳樓自殺事件，揭示天水圍社區支援服務仍然不足，政府遂進一步加強協助天水圍社區的措施。

政府及後決定在天水圍設立兩間精神健康綜合社區中心，為居民提供一站式精神健康支援服務，及透過外展服務接觸精神健康問題人士，首間中心今年初已啟用，第二間計劃於二〇一二年設立。當局預計，中心可服務四百五十名精神病患者，直接接受精神健康服務的人士及懷疑有精神問題的人士，每年並支援一千二百名家屬或照顧者。



▲探員到事發現場調查

▲天水圍天恩邨乃中轉屋

天水圍設有精神健康中心

【本報訊】天水圍被形容為悲情城市，近年連連發生多宗家庭慘劇，引起社會高度關注，政府遂不斷增加投入資源，改善社區設施與福利服務，包括在天水圍開設全港首間精神健康綜合社區中心，向區內精神健康問題人士提供一站式支援及復康服務。

天水圍近年急速發展，但地點偏遠，就業機會不

多，加上公屋居民高度集中，他們往往由區外遷入或是新來港人士，家庭支援較為薄弱，引發家庭問題也較多。〇四年天恩邨倫常慘劇，一名領綫援男子殺妻及一對六歲子女後自殺，震驚社會，政府委任的三人小組提交天水圍家庭服務檢討小組報告，提出多項改善建議。不過，〇七年天水圍天耀邨倫常慘案，一名

